

厉害了，建筑工法技术的“四本真经”

这次，世界技能博物馆收到的展品是“四个展厅”。作为全国唯一一座展示建筑工法技艺的展馆，天津建筑工法展览馆将基于其四大展厅编纂的书籍捐赠给了世界技能博物馆。

人类生活的基本内容——衣、食、住、行，无不充满技能。说到与“住”相关的技能，就不能不谈到与建筑相关的技能了。

那么，与建筑有关的技能有哪些？

这个问题，请教天津建筑工法展览馆再合适不过。

天津建筑工法展览馆是目前全国唯一一座展示建筑工法技艺的展馆，通过四大展厅——古建营造园林和洋楼展厅、工业民用建筑展厅、地下工程展厅以及桥梁展厅，告诉参观者“建筑究竟包含哪些技能”。

这四个展厅自然无法搬到世界技能博物馆，但基于这四大展厅编纂的书籍可以作为世界技能博物馆的展品，让观众一窥建筑技能的核心秘密。

天津建筑工法展览馆向世界技能博物馆捐赠了四本“干货满满”的书，分别为：《传统建筑营造技术》《混凝土施工技术》《深基坑施工技术》以及《桥梁预应力施工技术》。用该展馆党支部书记谢建辉的话来说：“四个展厅的技能精髓全都在这四本书里了。”

据介绍，这四本书由参与筹建、布置这四个展厅的建筑专家编著，一一对应了这四大展厅介绍的核心技术。

《传统建筑营造技术》一书对应的是古建营造园林和洋楼展厅，《混凝土施工技术》对应的是工业民用建筑展厅，《深基坑施工技术》对应的是地下



工程展厅，《桥梁预应力施工技术》则对应桥梁展厅。”

作为全国唯一一座展示建筑工法技艺的展馆，天津建筑工法展览馆的建成，还是一个“众筹”的故事。

“2013年，天津建筑业内的专家、工程技术人员以及知名工匠，差不多百来人吧，共同发起建造这样一个展馆。因为城市发展很快，对建筑工人的需求急剧上升，但很多建筑工人从业前没什么建筑知识与技能，为了保证工程质量与安全，这些行业专家觉得有必要以通俗的方式，向更多的人传授建筑中涉及的基本技能与工艺。”

谢建辉说，在建筑的概念中，所谓“工法”，是以工程为对象，工艺为核心，运用系统工程的原理，把先进的技术和科学管理结合起来，经过工程实践形成的综合配套的施工方法。“用通俗的说法叫作‘活论’，就是告诉

大家‘这活到底怎么干’。”

据谢建辉介绍，建造建筑工法展览馆的提议，立即得到了许多企业的响应。

“大家群策群力，有物的出物，有力的出力……最终在2014年4月建成了这座展馆。”

展馆建成以来，已成为建筑工程圈的重要交流平台：它是技术人员的科研基地、一线工人操作技能的培训基地，也是工程专业大学生的实习基地。有技术的师傅来馆里切磋交流，施工新手则来馆里学习、培训。

“我们馆里负责给观众讲解的都叫‘讲师’，不叫‘讲解员’，因为他们都是建设工程领域拥有副高级以上职称的专业技术人员。这些人不仅有理论知识，还有实际经验，所以不少从业人员有了问题，会想到来我们馆里与讲师一起探讨。”

不仅如此，展馆还吸引了大量民众前来参观，成了科普

基地，“还有不少小学和中学会组织学生来参观，了解墙是怎么砌起来的，桥是怎么造出来的，地铁是怎么穿过海河的……”

每一个问题的解答，都少不了技能的参与。这样一场建筑“十万个为什么”之旅，说不定已经在一些小游客心中埋下了长大后也要造房子的种子。

除了书籍外，天津建筑工法展览馆还向博物馆捐赠了5件木作工具，分别为直凿、木槌、刨、线刨和裁口刨。

据介绍，这5件工具都制作于上世纪50年代，属于木工做工时最常用的工具。

其中直凿和木槌经常搭配使用。比如制作木刻制品时，工匠通常一手握直凿，让直凿和欲雕刻的物体表面成直角，另一手握住木槌，敲打直凿。

其它三件木作工具同属于“刨子”家族，用来刨平、刨光、刨直、削薄木材。根据功能不同，

又有所细分。比如，线刨是用来刨削家具线脚的刨子，裁口刨则是专门用来裁口的刨子。

外行人可能傻傻分不清这些刨子，但对于内行人而言，虽然同属于刨子，但对用错，却是事半功倍还是事倍功半的问题。

“工欲善其事，必先利其器”，对于吃技能饭的人来说，除了知道“干活的门道”，选用合适的工具，乃至发明新的工具都是非常重要的，这也是为什么天津建筑工法展览馆将这5件有70多年历史的木作工具捐赠给世界技能博物馆的原因。

“技能的发展，会催生新的工具；工具的革新，也会加快技能的创新。木工工具是技能不断发展革新的标志之一，希望通过展示这些木工工具，鼓舞青少年传承优秀的技能工法，并激励他们创新发展现代技能。”

（来源：世界技能博物馆）

留学落户之国(境)外高水平大学博士的激励条件

问：我们公司想要录用一位从英国剑桥大学毕业回国的博士，回国后在深圳工作过3年，现在他提出想要落户上海，他还符合申办留学生落户的条件吗？

答：这位留学生可以沪人社规〔2020〕25号第四条第（一）项申办：“在国（境）外高水平大学、国际知名科研机构

等担任相当于副教授、副研究员及以上职务，在世界500强知名企业、跨国公司担任高级管理、技术、科研职务，或者经上海市人力资源和社会保障局认定为高层次人才的人员等，全职来本市工作后可直接申办落户。”

静安区离校未就业高校毕业生帮扶就业率达92.95%

2022年，静安区坚持就业优先战略，以精准、专业、高效的服务深入践行高校毕业生就业工作“三个百分百”服务承诺，确保就业服务不断线，努力实现“服务全覆盖、全力促就业、一个不落下”的服务目标。截至11月底，静安区离校未就业高校毕业生帮扶就业率达92.95%；经前期排摸有就业需求的高校毕业生，均已落实就业去向。

精准对接 100%建立“一人一档”

面对高校毕业生就业面临的各种挑战，静安区人社部门不断提升服务能级，打出系列“组合拳”，包括制定《静安区关于支持企业稳定和扩大就业的实施办法》，实施静安区关于开展2022年离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，落实高校毕业生等重点群体一次性吸纳就业补贴，鼓励人力资源机构参与高校毕业生就业服务并予以一次性推荐就业补贴等等，形成了高位推动、横向互动、纵向联动的工作格局。

静安区人社部门协同全区各街镇全面排摸辖区内高校毕业生的就业状况、就业意愿和服务需求。在做到底数清、情况明后，为高校毕业生100%建

立“一人一档”实名制就业服务档案，对有就业需求的高校毕业生，按需精准对接所需的就业服务；对暂无就业需求的未就业毕业生，做好动态跟踪，确认就业意愿。

在建立就业档案的同时，静安区人社部门还进一步发挥职业指导连接高校毕业生与公共就业服务机构的作用，为高校毕业生提供精准化、个性化职业指导。目前，已开展专家服务活动35场，职业指导累计服务超过2000人次。

用心用情 100%提供个性化服务

“找工作是兴趣放在第一位，还是积累经验更重要？先就业后择业，还是坚持专业对口？”面对多样化的就业需求，静安区人社部门为高校毕业生量身定制了招聘活动、职业指导、就业见习和静安区“人力资源服务机构助力大学生就业联盟”等四类定向服务的服务可选包，为有就业服务需求的高校毕业生100%提供个性化服务。

小驰在一场线下招聘会上成功应聘成为智云园区的员工。小驰说，在得知自己为求职不顺而苦恼时，街道就业援助员及时把线下招聘会信息点



对点地推送过来，还重点圈出了几个匹配度较高的几个岗位，让自己做到心中有数。截至11月底，静安区共举办28场高校毕业生专场招聘活动，198家企业提供748个岗位，吸引3166人次应聘。

为帮助高校毕业生提升就业能力，静安区人社部门还在本区38家就业见习基地中收集、拓展到2227个见习岗位，每两周更新一次招募信息并及时发放到街镇，鼓励有就业需求的高校毕业生以见习推动就业；邀请专家结合当下高校毕

业生在求职技巧、职业适应、职场认知等方面的需求，开发了29个“职场微课堂”职业指导视频课程，帮助高校毕业生尽快就业、满意就业。

多点发力 100%推荐适配岗位

小琳是新闻专业的一名本科生。学习成绩优异的她，早早就找到了新媒体运营相关的实习工作；但突发的眼部疾病，使她不得不暂停工作进行手术。手术后，医生告知她要尽量少看电子产品，而正在从事

的新媒体运营工作每天都要花大量时间在电子产品操作上。当前的工作不利于她的眼睛恢复。小琳只好选择离职。街道了解到她的需求，为她推荐了“静安区人力资源服务机构助力大学生就业联盟”服务。联盟成员单位之一——上海任仕达人才服务有限公司积极对接，安排资深招聘顾问为小琳开展就业服务，并利用企业自身优势为其推荐了一家国有企业的行政岗位。小琳顺利通过面试，并已成功入职。

在静安高校毕业生就业服务工作中，小琳不是个例。静安区人社部门一方面主动对接区域重点企业和主管部门，汇总面向高校毕业生的就业岗位；另一方面持续发挥“静安区人力资源服务机构助力大学生就业联盟”成员单位作用，收集更多、更优适配岗位，开发新兴岗位，为有就业服务需求的高校毕业生100%推荐合适岗位。

据悉，联盟内的17家优质人力资源企业持续优化就业服务清单，为高校毕业生提供职业测评、模拟面试沙龙、直播带岗等就业服务，帮助他们更好地了解 and 挖掘自身特质，制订更契合的职业规划。截至11月底，17家联盟成员单位开展各类线上、线下招聘活动18场，提供123个高校毕业生适配岗位，服务近400人次。

（来源：静安区人社局）